

ОТЗЫВ

**на диссертацию на соискание учёной степени кандидата юридических наук
Плотникова Игоря Геннадьевича
по теме «Правовое регулирование деятельности банков в условиях
недружественных действий иностранных государств»
Рузаковой Ольги Александровны, доктора юридических наук, профессора,
включённой в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.112 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук**

Плотников Игорь Геннадьевич представил диссертацию на тему: «Правовое регулирование деятельности банков в условиях недружественных действий иностранных государств» на соискание учёной степени кандидата юридических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 13. «Частноправовые аспекты земельных отношений, отношений в сфере энергетики, природопользования (недропользования, водопользования, лесопользования и другие), сельского хозяйства, финансовых отношений, социально-трудовых отношений, жилищных отношений, отношений по охране здоровья граждан, отношений в области физкультуры и спорта, культуры, образования, науки, негосударственного пенсионного обеспечения и иных отношений» и пункту 17. «Государственная политика и государственное регулирование в сфере предпринимательства. Саморегулирование. Государственная поддержка предпринимательства, иных форм экономической деятельности, в том числе в различных сферах (промышленность, строительство, сельское хозяйство, транспорт и другие)» Паспорта научной специальности 5.1.3 – Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации. Отмечаю, что соискатель учёной степени Плотников И.Г. разработал новые научно обоснованные подходы к правовому регулированию

банковской деятельности в условиях недружественных действий иностранных государств, а также сформулировал практические рекомендации по совершенствованию банковской деятельности в кризисных условиях.

Соискатель учёной степени Плотников И.Г. ввел в научный оборот следующие новые научные результаты.

В числе теоретических достижений - соискатель учёной степени обосновал понятие и содержание терминов «санкции», «партнерское финансирование», «банковская деятельность в условиях недружественных действий иностранных государств», а также необходимость мер государственной поддержки банкам в условиях недружественных действий иностранных государств.

В числе достижений автора, носящих практический характер, - выявлена периодичность банковских кризисов, их оснований, мер противодействия, осуществляемых регулятором и Правительством Российской Федерации.

Диссертация «Правовое регулирование деятельности банков в условиях недружественных действий иностранных государств» обладает внутренним единством, обоснованность положений и выводов диссертации подтверждена как теоретическими, научными доводами, так и апробацией положений на защиту в ходе практической деятельности диссертанта.

Следует поддержать прежде всего положения, как имеющие теоретическое, так и практическое значение, а также положения, которые могут иметь значение для развития законодательной базы.

С учетом современной политической ситуации важное теоретическое значение имеет положение на защиту № 1 о системе внутренних и внешних мер, реализация которых способствует нейтрализации экономических санкций в отношении финансового рынка России и банковского, в частности, со стороны США и иных недружественных стран.

Следует поддержать и предложение об определении понятия «санкции» (экономические и политические), как односторонних мер принудительного воздействия в отношении определенного государства (государств), организации

(организаций), физического лица (лиц), устанавливающие различные ограничения (в финансовой в широком смысле), имущественной, политической сферах, имеющие основной целью понудить санкционное лицо отказаться от совершения определенного действия (совокупности действий), по субъективному мнению лица, вводящего санкции, не соответствующего его экономическим и политическим интересам (положение № 2).

В качестве вопроса на защите хотелось бы уточнить, влияют ли современные экономические условия недружественных действий иностранных государств на договорные отношения банков с участием иностранных лиц? Могут ли предлагаемые в диссертации меры решить проблемы гражданско-правового регулирования договорных отношений в вышеназванных условиях?

Достоверность результатов, полученных Плотниковым И.Г., обусловлена сопоставимостью авторских данных и данных, полученных ранее по данной тематике, что подтверждается, в том числе использованием в работе обширной эмпирической базы, использованием в основе авторских положений концепций и идей известных российских и зарубежных цивилистов.

Результаты диссертации И.Г.Плотникова могут найти практическое применение в законотворческой деятельности, в том числе в связи с совершенствованием действующего законодательства в сфере осуществления предпринимательской деятельности в условиях недружественных действий иностранных государств; в учебном процессе при проведении практических занятий и подготовке учебных материалов по дисциплинам: «Банковское право», «Предпринимательское право», «Финансовое право».

Диссертация содержит сведения о личном вкладе соискателя в науку, который выразился в формулировании темы, постановке цели и задач, выборе предмета исследования, анализе и обобщении информации по теме диссертации, планировании и анализе полученных экспериментальных (опытных) результатов, их статистической обработке, а также апробации (внедрении) результатов диссертации. Личный вклад И.Г.Плотникова выразился в непосредственном

участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования, в получении исходных данных и научных экспериментах, его личном участии в апробации результатов исследования, обработке и интерпретации экспериментальных данных, выполненных лично автором, а также подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные И.Г.Плотникова из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени И.Г.Плотников указал, что им получены следующие результаты: определены подходы к правовому регулированию банковской деятельности в условиях недружественных действий иностранных государств, сформулированы практические рекомендации по совершенствованию банковской деятельности в кризисных условиях, выявлена периодичность банковских кризисов, их оснований, основных мер противодействия, осуществляемых регулятором и Правительством Российской Федерации.

Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности Правительства Российской Федерации (направление «Денежно-кредитная политика. Финансовые рынки»), Центрального Банка Российской Федерации, Министерства финансов Российской Федерации (Департамент контроля за внешними ограничениями, Департамент международных финансовых отношений, Департамент финансовой политики), а также при подготовке проектов нормативных правовых актов, повышающих эффективность контрсанкционных мер субъектов малого и среднего предпринимательства к финансовым ресурсам.

По теме исследования опубликовано 4 работы общим объемом 3,53 п.л. (весь объем авторский), в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Соискатель учёной степени И.Г.Плотников в ходе работы над диссертацией и её публичной защиты показал себя как вполне сформировавшийся молодой

учёный, проявив необходимые системные общие теоретические знания по научной специальности 5.1.3., продемонстрировал владение принципами, логикой и методологией научного цивилистического познания, умение сжато, логично и, главное, аргументированно излагать материал, представленный в его научной работе.

В связи с вышеизложенным можно констатировать наличие у соискателя квалификационных способностей к научной деятельности, решению новых научных задач гражданского права.

Вывод: представленная к защите диссертация Плотникова Игоря Геннадьевича соответствует заявленной научной специальности, установленным критериям и требованиям, предъявляемым к квалификационным работам данного уровня, и считаю, что ее автор может быть допущен к защите результатов проведенного им исследования.



Рузакова Ольга Александровна,
д.юрид.н., профессор

«10» января 2024 г.





ета
ова
г